

財經事務及庫務局局長談金融市場波動 (只有中文)

2008年9月5日(星期五)

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（九月五日）出席第十三屆亞洲證券論壇後與傳媒的談話內容：

記者：今早香港的股市跌破二萬點，亞洲區的股票市場亦急跌，對此你有何看法？

財經事務及庫務局局長：今天（股票）市場主要是受到昨天美國市場的影響。昨天美國股市受到一些經濟數據影響而大跌。我們一直都很關注美國的經濟情況，我覺得目前美國的經濟情況會持續一段時期，且存在一些不明朗的因素；這些不明朗因素正困擾市場，在這情況下，（金融）市場很容易會大幅波動，而香港也一定會受到影響。這不局限於香港，當美國的市場存在不明朗因素的時候，會令到整個環球市場受到困擾。目前我們希望美國的經濟穩定發展和不明朗的因素能早些獲得改善。

記者：現時有否見到資金流走？

財經事務及庫務局局長：這很難說，資金是有流入和流出的。當市場的投資氣氛不好時，資金會離開；當市況好時，資金會流入。這是市場運作的一部分。

記者：見到資金流走，拆息回升，香港會否有壓力要較美國提早調整利率？

財經事務及庫務局局長：如果真是有資金流走，那當然有調整利率的壓力。整體的情況，我不宜評論，這應由銀行界根據數據自行決定。

記者：你怎樣看美國經濟？有說法認為美國樓市正下滑，但亦有說法是在復原中，你看法如何？

財經事務及庫務局局長：我一直覺得美國經濟會有一段時期出現頗不明朗的情況，因為樓市下跌是需要時間去調整。樓市下跌會令消費意欲減低，失業人數也會增加，所以樓市出現問題會較經濟出現的問題來得早，我們要過一段時間才可看到樓市下跌對美國其他經濟數據惡化的影響。因此我覺得要等待一段時間才可以對美國經濟有明朗的看法。

記者：亞太區近來局勢不穩，股市匯市皆跌，以本港的情況，會否擔心有金融風暴，及目前不利的情況會否持續？

財經事務及庫務局局長：大家看看這幾個月的情況，第一，美國經濟下滑令股市不明朗，通脹問題，商品價格及油價的波動，及匯價的變動等；這眾多因素出現正是因為市場正在調整中，而在調整過程中看到這些不明朗因素，究竟通脹率走勢如何？整體經濟增長是否大幅放緩？現時市場正在面對各方面的角力，在這情況下，會出現不同的波動。至於亞洲會否出現金融風暴，如果你是指類似一九九七年那場金融風暴，我認為現時的情況與當時並不一樣，因為現時亞洲區國家外匯儲備較一九九七年充裕，今日情況不能與當年相比，但這不等於亞洲區的股價、匯價及商品價格不會有波動，波動情況一定會有。

記者：現時股市已下跌了很多，是否意味「港股直通車」會開通？因為任總（任志剛）說「刻不容緩」。

財經事務及庫務局局長：我曾多次解釋，「港股直通車」是否推行關乎整體國家的金融政策及資本帳戶開放的問題，所以有關決定是一定要顧及金融風險管理。我真的不覺得我們應該說市場不景時，便希望要有方法救市，我覺得這是不切實際的。股價波動，是反映全世界的現實，我們一定要等待經濟情況慢慢調節，才可重新建立一個穩定的市場水平，這些才是實際的工作。

完